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dziennik dla spraw politycznych, 
s p o ł e c z n y c h  i k u l t u r a l n y c h

Lwów, ul. Podwale 3
Tel. Red. 203-22,- te). Adm. 227-68 
Ka nt o r  O g ł o s z e n i  Prenumeraty: 
L W Ó W , PO D W A LE  1 —  TEL. 228-16 
Najpoczytniejszy dziennik Małopolski.
Ukazuje się 2 razy dziennie
i przynosi najświeższe i najpewniejsze 
wiadomości z w s z y s t k i c h  dziedzin.

O b f i t y  d z i a ł  g o s p o d a r c z y
Prenumerata miesięczna obu  w y d a ń  
z dostawą do domu względnie na 
prowincję zł 6 60

Najdogodniejsza . 

i najskuteczniejsza reklama.

SALON KRAWIECKI

JÓZEF ISKIERSKI
zawiadamia JWPanów, że najnowsze 
żumale i materiały ma już na składźie.

Zapraszam przeto Szan. Klientelę 
d o  o g l ą d n i ę c i a  t y c h ż e
Kraków, Floriańska 3, I. p. 

T e l e f o n  Nr. 116-67
W ykonuje z w łasnych i dostarczonych  m ateriałów .

Ogłaszajcie się

w  „Przeg ląd z ie  Kupieckim

Dziś w Kinoteatrze Dźwiękowym „W  A N D AM św. Gertrudy 5.

Wielbi program świąteczny!

SERCE MATKI
V  rolach głównych:

Engel-Engelówna 
Lidia Wysocka Ina Benita

i w iele innych

Poranhi filmowe
W  niedzielę, dnia 25-go grudnia o godzinie 12‘10' 
W  poniedziałek 26 grudnia o godz. 10-tej i 12-tej

z powyższego filmu
Ceny miejsc od 50 groszy.



R o k  X X I  Nr. 45

P R Z E G L Ą D  K U P I E C K I
| O R G A N  Z W I Ą Z K U  Z R Z E S Z E Ń  K U P I E C K I C H  M A Ł O P O L S K I  Z A C H O D N I E J  I Ś L Ą S K A

K rakó w , 24  grudnia  1938

TREŚĆ N U M E R U :

Echa Tygodnia: X . V. —  Jakie będą obowiązywały stawki podatkowe od roku 1039: (h )  —  Inform ator Prawniczy: 

Jak wystawiać deklaracje na świadectwa przemysłowe; Nowa forma prawna dla drobnych kapitałów (spółk i udzia­

łowe) ( t )  —  Poradnik Buchalteryjna - Podatkow y: Salda kredytowe dyskwalifikują księgi handlowe: S. Sandhaus —  

Śląski Przegląd K upiecki: Adw, Dr. Lampel, » Odrębności stawodawstwa pracy na Górnym Śląskm  —  Poradnik cel­

ny —  Kronika  -—

Echa tygodnia
W  powodzi aktualnych zagadnień politycznych, 

a przede wszystkim wiadomości z terenu wybor­
czego do samorządów miejskich utonęła niezwy­
kle ważna i znamienna dyskusja, jaka toczyła się 
w Ministerstwie Skarbu na zjeździe dyrektorów Izb 
skarbowych. Na zjeździe tym wygłosił bardzo cie­
kawe przemówienie p. wicepremier Kwiatkowski, 
który podkreślił, że „nowe elementy rządowej poli­
tyki gospodarczej opierają sic na zasadzie twór­
czych elementów, tkwiących w inicjatywie prywat­
nej". Podkreślając szeroki program prac inwesty­
cyjnych, które doprowadzić mają do przebudowy 
naszej struktury gospodarczej, min. Kwiatkowski 
zaznaczył, że najlepszym motorem zdolnym pobu­
dzić wysiłek jednostki i sprzęgnąć zasoby prywatne 
oraz {tracę narodu jest rentowność warsztatów pra­
cy. Mierząc wartość poczynań pozytywnymi osią­
gnięciami p. wicepremier zaznaczył, że nie wystar­
czy stworzyć odpowiednią atmosferę dla zakładania 
warsztatów, lecz równolegle powinno się dążyć do 
wytworzenia odpowiedniego klimatu fiskalnego, 
mogącego zapewnić trwałość korzystnych warun­
ków pracy gospodarczej. W  tym celu p. wicepre­
mier wyraził wobec zebranych dyrektorów Izb skar­
bowych życzenie, aby w  polityce podatkowej usto­
sunkowali się życzliwie do osób i przedsiębiorstw, 
wykazujących sie inicjatywą i twórczością gospo­
darczą. Ze specjalną żiyczliwością m ają więc być 
traktowane wszystkie przedsiębiorstwa, zamykające 
korzystnie swe bilanse i dające swą pracą gwaran­
cję, że działają na zdrowych podstawach gospodar­
czych i że posiadają dalsze pole do rozbudowy.

Trzeba przyznać, że z chwilą objęcia steru rzą­
dów na ulicy Rymarskiej przez p. wicepremiera 
Kwiatkowskiego dziedzina podatkowa w  Polsce u- 
legła daleko idącemu usprawnieniu. Podkreślamy 
to lojalnie i cieszymy się z tego lak, jak ubolewa­

liśmy jeszcze przed kilku laty nad niezwykle za- 
bagnionym stanem naszej skarbowości a w  szcze­
gólności nad zgoła niewłaściwym stosunkiem urzę­
dów skarbowych do płatników podatkowych. Obe­
cnie dążo się w  tym względzie zmieniło na korzyść, 
ale niemniej potrzebnych jest jeszcze wiele wysił­
ków nad doprowadzeniem polskiego aparatu skar­
bowego do stanu, któryby sprzyjał rozwojowi go­
spodarstwa, a nie kładł mu kłód pod nogi. Nasze 
urzędy skarbowe wychowywane były bowiem przez 
całe lata w  świadomości, że zarobkowanie i boga­
cenie się obywatela jest karygodną zbrodnią, u- 
mniejszającą wartości gospodarcze Państwa i że 
każdy objaw bardziej ruchliwej inicjatywy prywat­
nej i przedsiębiorczości ekonomicznej obywateli za­
sługuje na podejrzenie. Każdy eksperyment moder­
nizacji zakładu pracy, każda próba zastosowania 
.pewnych ułatwień, które wymagały zainwestowania 
środków finansowych, każda intensywniejsza rekla­
ma i propaganda przedsiębiorstwa, każdy wy­
padek zaangażowania nowych sił pracowni­
czych w  przedsiębiorstwie, każdy odruch śmia­
łości i zdobywczości na terenie gospodarczym! 
traktowany był nieomal jako przestępstwa, za -któ­
re wprawdzie nie groziła kara więzienia, ale które 
pociągało za sobą dotkliwe konsekwencje fiskalne 
w  postaci zwiększonych wym iarów podatkowych'. 
Przez długi czas istniało prawdziwe błędne koło z 
wymiarami podatkowymi i ustaleniami władz skar­
bowych. Obywatel składał zeznanie, deklarując o- 
siągnięty dochód czy obrót w  wysokości, jaką fak­
tycznie wykazywały jego księgi handlowe lub też 
wiarygodne zapiski. Zeznania te były jednak przez 
urzędy skarbowe mvażane za niepoważne i zmie­
rzające do ukrócenia wpływów skarbowych. Urzę­
dy skarbowe stosowały wobec tego metodę bagate­
lizowania zeznań podatkowych obywateli, przyjmu-
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jąc je raczej za podstawę do zwielokrotnienia po­
datku. Wytworzyła się więc praktyka „krakowskie­
go targu“, polegająca na tym, że obywatel deklaro­
wał np. 10.000 zł. osiągniętego obrotu, a urząd skar­
bowy potrajał, a często dodawał po prostu jeszcze 
jedno zero do tej kwoty. Praktyka taka groziła nie­
obliczalnymi następstwami dla moralności podatko­
wej w  ogóle. Bo przecież mogłoby się łatwo wyda­
rzyć, że obywatel przechytrzając intencje urzędów 
skarbowych a priori deklarowałby obrót wzgl. do­
chód mniejszy w  tym przekonaniu, że urząd skar­
bowy i tak podwyższy mu podstawę wymiaru, tak, 
że w  końcu obywatel zostanie obciążony w  wyso­
kości, odpowiadającej jego rzeczywistemu obowiąz­
kowi płatniczemu. Ponadto, skoro tylko deficytowe 
przedsiębiorstwa mogły liczyć na współczucie i ul­
gi ze strony urzędów skarbowych, natomiast przed­
siębiorstwa, wykazujące zyski obciążane były po­
datkami, rasnącymi w  postępie geometrycznym, za­
nikała ochota do osiągania zysków, owszem utrwa­
lała się raczej chęć utrzymywania przedsiębiorstwa 
na poziomie wegetacji, za małej do prosperacji a 
za dużej do całkowitego zaniku ruchu.

Już system ulg podatkowych dla kupujących 
nowe samochody i wielokrotne napomniena ze stro­
ny Ministerstwa Skarbu, aby urzędy skarbowe nie 
traktowały faktu kupna samochodu przez przedsię­
biorstwa lub osoby prywatne za dowód luksusu lub 
zbytku —  poczyniły wyłom w  dotychczasowej men­
talności urzędników skarbowych. Powoli, niestety, 
zbyt powoli, zaczyna się krystalizować opinia o nie­
rozerwalnym związku, zachodzącym między kwit­
nącym stanem gospodarki prywatnej a pomyślną

sytuacją skarbu Państwa. Powoli urzędnicy skarbo­
wi dochodzą do przekonania, że lepiej jest, aby 
skarb Państwa nawet stracił złotówkę na zbyt ni­
skim oszacowaniu zdolności płatniczej jdanego 
przedsiębiorstwa, aniżeli aby zarobił o złotego wię­
cej, ale kosztem ruiny tego przedsiębiorstwa i wy­
schnięcia w  ten sposób całego źródła podatkowego. 
(Złotówka traktowana tu jest, oczywiście, symbo­
licznie). Przyznajemy, że może łatwiej jest urzęd­
nikowi skarbowemu, po stwierdzeniu deficytowości 
przedsiębiorstwa, nie zaprzątać sobie więcej głowy 
stwierdzaniem, czy przedsiębiorstwu temu należy 
wymierzyć większy czy mniejszy podatek. Oczywi­
ście, jeśli chodzi o łatwość pracy, to idealne wa­
runki miałyby urzędy skarbowe wtedy gdyby wszy­
stkie przedsiębiorstwa wykazywały straty, boć prze­
cie urzędnicy skarbowi mieliby wtedy zadanie zupeł­
nie łatwe. Ale urzędnicy skarbowi nie są prze­
cież tylko od tego, aby śledzić i podejrzewać, ale
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także w  tym celu, aby polityka fiskalna w  ich rę­
ku kształtowała się jako instrument, pobudzający i- 
nicjatywę i przedsięborczość gospodarczą, zachęca­
jący obywatela do twórczego wysiłku, a nie odbie­
rający mu wszelką ochotę do gospodarowania w  o- 
bawie przed nieznośnym klimatem, panującym w  
skarbowości.

W  interesie rozwoju gospodarki prywatnej a 
także dla dobra Skarbu Państwa należałoby sobie 
gorąco życzyć, aby wysiłki p. wicepremiera natrafi­
ły na zrozumienie i pomoc ze strony urzędów skar­
bowych. Od nich bowiem zależy wszystko.

X. Y.

A m e r y k a ń s k a  K s i ę g o w o ś ć  P r z e b i t k o w a
(Świadectwo ochronne II. P. 3607)

BIURO BUCHALTERYJNO -  ORGANIZACYJNE

S E t W I L H E L M A  L E I N K R A M A  księgowości
K r a k ó w ,  KARMELICKA 30. II. p. Telefon : 155-93.
W u h o n u f e  w s z e l k i e  c z u n n o ś c i  w c l l '» d z q i e  W z a k r e s  k S fę d O W O S C f (Zakładanie k s ią z , b ilansow anie i t. d.)
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Prezes Stowarzyszenia M. Lauterbaeh 
w krakowskiej i Radzie Miejskiej

Z ramienia Krakowskiego Stowarzyszenia Kup­
ców wybrany został radnym miejskim prezes Maks 
Lauterbaeh, ofiarny i niestrudzony działacz na ni­
wie gospodarczej i społecznej. Nie ma potrzeby pod­
kreślać na łamach „Przeglądu Kupieckiego'* wybit­
nych zasług prezesa M. Lauterbacha dla naszej Or­
ganizacji. 0  nich dobrze wiedzą szerokie rzesze ku­
pieckie i umieją to należycie ocenić. Świetny roz­
wój naszego Stowarzyszenia w  ostatnich czasach 
w  lwiej mierze zawdzięcza Organizacja prezesowi 
Lauterbachowi.

Owocna działalność Jego ujawnia się nie tylko 
w  Stowarzyszeniu Kupców, nie ma bowiem dosłow­
nie w  Krakowie jednej organizacji gospodarczej, 
kulturalnej, czy filantropijnej, w  której nie brałby 
czynnego udziału, a dzięki Jego niezwykłej energii 
i głęboko pojętej pracy konstruktywnej wszystkie 
placówki, w  których uczestniczy tchną życiem i pra­
cą dla dobra żydostwa krakowskiego.

Z Jego inicjatywy w  dużej mierze zorganizowa­
no Spółdzielczy Bank Kupiectwa Krakowskiego, któ­

ry w  ciągu kilkumiesięcznego istnienia zdołał już 
stać się poważną instytucją kredytową, zasilającą 
wydatnie kredytem kupiectwo.

Nie mniejsze zasługi położył prezes na polu 
kształcenia młodzieży kupieckiej, która to dziedzina 
jest przedmiotem Jego specjalnej troski. Dzięki Nie­
mu głównie uruchomiono w  bieżącym roku Szkołę 
Przysposobienia Administracyjno - Handlowego, w  
której kształci się kilkudziesięciu absolwentów gim­
nazjalnych.

Tym wszystkim zasługom dały dobitnie wyraz 
18 bm. szerokie sfery społeczeństwa krakowskiego, 
obdarzając Go zaszczytnym mandatem radzieckim, 
w  głębokim przeświadczeniu, że znajdą w  Nim  na­
dal gorącego orędownika postulatów kupieckich i 
sprawy żydowskiej.

Krakowskie Stowarzyszenie Kupców, Związek 
Stow. Kup. Małop. Zach. i wydawnictwo „Przeglą­
du Kupieckiego" zasyła Mu tą drogą najserdecz­
niejsze gratulacje i życzenia dalszej owocnej pracy 
dla dobra całego kupiectwa żydowskiego.

Jakie stawki podatkowe obowiązywać będą od r. 1939
Jak wiadomo —  ustawa o podatku obrotowym  

będzie obowiązywała w  nowym brzmieniu od 1. 
stycznia 1939. Ustawa ta zawartą jest w  Dzienniku 
Ustaw Nr. 34, poz. 292 z 1938. Do dziś dnia nie u- 
kazało się rozporządzenie wykonawcze, które jed­
nak lada dzień jest oczekiwane. Ustawa wprowadza 
nieznaczne zmiany w  dziedzinie stawek podatko­
wych które poniżej ogłaszamy:

W  niektórych działach handlu wzgl. przemysłu 
stawki podatkowe są nieznacznie podwyższone w 
stosunku do lat ubiegłych. Równocześnie jednak od­
pada znaczna część cen świadectw przemysłowych 
na rok 1939, którą to część ceny potrącać się bę­
dzie w  ciągu roku 1939 z przypadającego podatku 
obrotowego (cide bliższe wyjaśnienia w  tej spra­
wie w  Nrze 42 Przeglądu Kupieckiego).
1.25 proc. od obrotów udowodnionych prawidłowo 
prowadzonymi księgami handlowymi a osiągniętych:
a) ze sprzedaży lub wymiany nabytych w  tym ce­

lu i nieprzerobionych towarów z wyjątkiem  
sprzedaży w  aptekach. Nie uważa się jednak za 
przerób towaru czynności przygotowawczych, 
dokonywanych zgodnie z istniejącymi zwyczaja­
mi przed uskutecznieniem ich sprzedaży w  
przedsiębiorstwach handlowych lub na ich zle­
cenie w  obcych przedsiębiorstwach przemysło­
wych, (a zatem każdy kupiec prowadzący księgi

handlowe, bez względu na rodzaj przedsiębior­
stwa, a więc czy hurtowe, detaliczne lub drobne 
oraz bez względu na wysokość kat. patentu pła­
cić będzie tę najniższą stawkę 1.25 proc. (daw­
niej 1.2 proc.),

b ) z wykonywania przedsiębiorstw wydawnictw  
książek drukowanych na obszarze Rzeczypospo­
litej Polskiej.

1.7 proc. od obrotów wymienionych powyżej pod a ), 
lecz nieudowodnionych prawidłowymi księgami, 

(a zatem dla tej grupy płatników utrzymuje się 
nadal ta sama stawka jak w  zeszłym roku),

1.5 proc. od obrotów:
a) nie przewyższających zł. 15.000 w  stosunku rocz-
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w biurze własnymi siłami. 
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nym, a osiągniętych z wynagrodzenia za prze- 
rófb lub wytworzenie wyrobów bądź półwyro­
bów z cudzych materiałów (np. krawcy).

b ) nieprzewyższającycli zł. 50.000 w  stosunku rocz­
nym a osiągniętych ze sprzedaży luli wymiany 
surowców, półwyrobów lub wyrobów gotowych, 
wytworzonych przez płatnika na rachunek wła­
sny oraz za świadczenia usług o charakterze rę­
kodzielniczym.

c) przewyższających zł. 50.000 lecz nie przewyższa­
jących zł. 100.000 w  stosunku rocznym, osiągnię­
tych ze świadczeń pod lit. b ) wymienionych a 
udowodnionych prawidłowymi księgami handlo­
wymi.

2.1 proc. od obrotów:
a) ostatnio wymienionych, lecz nieudowodnionyeh 

prawidłowymi księgami handlowymi.
b ) od wszystkich innych obrotów wyżej niewymie- 

nionych, udowodnionych prawidłowymi księga­
mi handlowymi a osiągniętych ze sprzedaży lub 
wymiany surowców, półwyrobów i wyrobów go­
towych. (a więc np. sprzedaż towarów przero­
bionych) .

2.6 proc. od obrotów osiągniętych z wynagrodzeń 
za ekspedycje, oraz przewóz osób i rzeczy:

6 proc. od obrotów osiągniętych z prowizji i innych 
wynagrodzeń:

a) za czynności komisu tj. od sumy należnej pro­
wizji oraz innych wynagrodzeń za wykonane u- 
sługi.

b ) za czynności ajenta.
c) za pośrednictwo nie mające cech umowy ajen­

cyjnej.
0.3 proc. od obrotów udowodnionych prawidłowymi 

księgami handlowymi
a pochodzących ze sprzedaży na giełdach zbożo­
wo towarowych ziemiopłodów, mąki otrąb i ma­
kuchów.

3 proc. od wszystkich niewymienionych wyżej 
obrotów.

N O W Y  RODZAJ K LIENTÓ W  
STW O R ZYŁA  PORADNIA P. K. O.

Od dwóch miesięcy funkcjonuje Poradnią PKO. Jest 
to specjalne biuro złożone z fachowców i specjalistów, któ­
rzy udzielają porad we wszelkich sprawach życia codzien­
nego. : i „

Jakkolw iek głównym zadaniem Poradni są informacje 
i porady z zakresu gospodarki pieniężnej i lokaty kapita­
łów  t— niemniej Poradnia PKO  spieszy z przyjacielską i 
życzliwą radą w  możliwie wszelkich trudnych do rozwią­
zania problemach życia codziennego. Informuje rzeczowo, 
radzi bezstronnie i skierowuje do właściwych miejsc klien­
tów, poszukujących porad i informacji w  sprawach zawo­
dowych, prawnych i t. p. Jak się dowiadujemy —  od ha­
lnego początku swego istnienia, spotkała się Poradnia z du­
żym oddźwiękiem w społeczeństwie, czego dowodem jest 
masowy napływ listów i zapytań z terenów całej Polski, 
przy czym —  jak  dotychczas — rekord pism o poradę zdo­
była Małopolska i Pomorze, Niemniej liczne są również pi­
sma do Poradni, napływające z innych dzielnic Polski, ii 
zwłaszcza z W ileńszczyzny i Śląska. W iększość listów do­
tyczy zagadnień związanych z lokatą gotówki, zakupem i 
•sprzedażą papierów wartościowych, zaciąganiem pożyczek, 
wyjaśnianiem przepisów finansowych, waloryzacyjnych, 
giełdowych, prawa oddłużeniowego, spraw ubezpieczenio­
wych i t. (i. Zasięgają również klienci porad w  sprawach 
wyboru książek, poruszających interesujące ich zagadnie­
nia, samouczków do nauki języków  i t. d. W e wszystkich 
zaś tych listach dają; klienci wyraz swej radości z powodu 
uruchomienia Poradni, która —  dzięki in icjatyw ie PKO, 
starającej się na każdym kroku przyjść z pomocą społe­
czeństwu —  stała się już w  krótkim czasie prawdziwym 
przyjacielem  i doradcą jak najszerszych rzesz obywateli.

Nadmienić należy, że wszystkich porad udziela PKO  
bezpłatnie, wystarczy jedynie zwrócić się pisemnie pod a- 
dresem: PKO. W ydzia ł Ekonomiczny, Warszawa, ul. Jas­
na 9.

ILE  KOSZTUJE O ŚW IETLENIE  

OKNA W YSTA W O W E G O ?

W  związku z propagandą Elektrowni w celu polep­
szenia oświetlania okien wystawowych, wpadła mi w ręce 
ulotka, w  której najwięcej zainteresowała mnie, jako kup­
ca, tabelka gdzie wyliczono ile kosztuje jedna godzina 
świecenia przez poszczególne żarówki. Tabelkę tę p rzy łą ­
czam: • ... .

Suma watów żarówek

na wystawię: 100 200 300 400 500 000 700 800 watów
1 godzina przy cenie
świecenia normalnej 6 12 18 24 30 36 42 48 gr,
kosztuje przy cenie
groszy: ulgowej 4 12 16 20 24 28 32 gr.

Stwierdziłem ze zdziwieniem, że to co się słyszy czę­
sto: »n ie stać mnie na lepsze oświetlenie w ystaw y« polega 
tylko na nieporozumieniu. Nieporozumienie to wynika stąd, 
że mało który kupiec zadał sobie trudu, by obliczyć, ile 
kosztuje go rzeczywiście oświetlenie wystawy i powtarza 
za innymi twierdzenie, że elektryczność jest droga.

Trzeba być sprawiedliwym. W yda je mi się, że 50 gro­
szy za 4 godziny świecenia żarówką 200 watów  nie ozna­
cza bankructwa, a miesięczny wydatek zł. 15.—  na dobre 
oświetlenie wystawy, zwróci się napewno w  innej formie.

Kupiec,



Jak wystawiać deklaracje na świadectwa 

przemysłowe.

P rzy  nabywaniu świadectw przemysłowych obowiązu­
je zasada samookreślenia przedsiębiorstw przez płatnika. 
Samookreślenie następuje na deklaracjach na nabycie świa­
dectw, gdzie sam płatnik oznacza kategorię świadectwa, 
jakie ma mu być wydane.

Obok dt klaraeyj płatnik składa przy nabyciu świade­
ctwa przemysłowego tzw. kartę statystyczną, będącą nie­
jako odpisem deklaracji (ostatnio karty statystyczne) posia­
dają rubrykę wyznania, której w  deklaracji nie ma). Za­
równo deklaracje jak i karty statystyczne powinny być na­
leżycie wypełnione i własnoręcznie podpisane.

Deklaracje i karty statystyczne składa się na formu­
larzach urzędowych (dla handlu kolor formularzy —  różo­
w y). Formularze władze skarbowe wydają bezpłatnie. Moż­
na jednak złożyć deklarację i na formularzu nieurzędowym. 
Konieczne jest jednak, by zawierała: a) odpowiedzi na 
wszystkie pytania formularza urzędowego i b) datę i pod­
pis płatnika. i ■ ,

Każda, deklaracja powinna być przed wydaniem świa­
dectwa przemysłowego ocenzurowana przez urzędnika dzia­
łu wym iarowego, czy w  deklaracji podano wszystkie ce­
chy, potrzebne do należytego zakwalifikowania przedsg- 
biorstwa do odpowiedniej kategorii świadectwa przemysło­
wego, oraz czy żądana przez płatnika kategoria świadectwa 
odpowiada cechom, podanym w deklaracji.

Jeżeli płatnik żąda wydania mu świadectwa, w łaściwe­
go ze względu na postanowienia ustawy o podatku prze­
mysłowym (załącznik do art. 23), urzędnik cenzurujący 
podpisuje deklarację bez jak iejkolw iek  wzmianki. Jeśli zaś 
płatnik żąda wydania mu świadectwa niższej kategorii, niż 
to wynika z załącznika do art. 23 ustawy o pod. przemy­
słowym, lecz w  granicach przyznanych ulg generalnych czy 
indywidualnych, urzędnik daje pieczątkę: „wydane świap
deetwo jest właściwe ze względu na postanowienie p .........
reskryptu Min. Skarbu z dnia ......  L  ..... ”  i swój podpis.

Gdyby płatnik, wbrew udzielonym wyjaśnieniom, za­
żądał wydania świadectwa niższej kategorii, niż to wyn i­
ka z ustawy o pod. przemysłowym oraz z okólników Min. 
Skarbu o ulgach, urzędnik nie może mu czynić trudności 
w,nabywaniu takiego świadectwa. Żąda natomiast od -płat­
nika podpisania adnotacji, umieszczonej na deklaracji, a 
stwierdzającej, że zwrócono mu uwagę, żo przedsiębiorstwo 
kwalifikuje się do wyższej od żądanej kategorii. W  razie 
odmowy podpisu adnotacji przez płatnika, urzędnik cen­
zurujący .świadectwo okoliczność tę sam odnotowuje na de­
klaracji. ;

W prowadzenie cenzury deldaraćyj do nabycia świa­
dectw przemysłowych ułatwia kupcom możność zoriento­
wania się co do kategorii świadectwa, właściwego dla ich 
przedsiębiorstw. W edle instrukcji podatkowej, urzędnicy 
przydzieleni do cenzurowania deklaracji powinni posiadać 
dokładną znajomość przepisów obowiązujących przy naby­
ciu świadectw. Dlatego też płatnik nie powinien zbagate­
lizować adnotacji działu wymiarowego, że jego przedsię­
biorstwo kwalifikuje się do wyższej od żądanej w  dekla­
racji kategorii świadectw, lecz wnieść prośbę indywidual-

i
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ną do Urzędu Skarbowego czy Izby Skarbowej (zależnie 
od rodzaju przedsiębiorstwa) o przyznanie ulgowego świa­
dectwa, Podanie to powinno być należycie umotywowane. 
Ogólnikowa twierdzenie, powoływanie się, że w  ubiegłych 
latach prowadzono przedsiębiorstwo na podstawie świade­
ctwa kategorii niższej od określonej w  adnotacji działu w y­
miarowego itp. —  nie wystarczają.

Tylko W razie oczywistej pomyłki działu wym iaro­
wego przy zakwalif kowaniu przedsiębiorstwa, płatnik mo­
że przejść do porządku nad adnotacją i wykupić świade­
ctwo zgodnie ze swym żądaniem, bez wniesienia indyw i­
dualnej prośby o przyznanie mu ulgi przy nabyciu świade­
ctwa. Powiadam y »oczyw ista pom ylka«, t. zn. że płatnik 
powinien dokładnie zbadać u osób obeznych z przepisami 
obowiązującymi przy nabywaniu świadectw przemysło­
wych, czy żądana przez niego kategoria jest właściwa czy 
nie. W szelka niedbałość w  tym kierunku może spowodować 
dla płatnika ujemne skutki z art. 178 ord. pod. (koniecz­
ność dopłaty do ceny właściwego świadectwa wraz z g rzy ­
wną).

Kupując czekoladę mleczną lub deserową

A T R I
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jak  m oże otrzym ać pow ieść F . A . O ssen d o w sk iego  
„P ie r ś c ie ń  z k rw aw n ik iem 1'
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Kasowe salda kredytowe 
dyskwalifikują księgi

Ostatnie orzeczenia N. T. A. znów rozstrzygają 
sprawę odrzucania dowodu z ksiąg handlowych 
przez władze wymiarowe z powodu stwierdzonego 
kredytowego salda kasowego, na niekorzyść płatni­
ka. Trudno się temu dziwić, skoro się uwzględni, że 
orzeczenie to uzasadnionym jest zarówno podsta­
wowymi zasadami teorii księgowości jak i przepi­
sami kodeksu handlowego. Kasowe saldo kredytowe 
sprzeczne bowiem jest ze zwykłą logiką rachunko­
wą, bo jeśli ktoś ma do dyspozycji 100 zł. gotówki, 
nie może wydać więcej aniżeli ma, a tymsamym -  
dla przykładu —  nie może wydać 120 zł.

Nie jesl to żadnym argumentem, że w  prakty­
ce częstokroć się zdarza, iż kupiec mając pilną pła­
tność, dopożycza sobie dorywczo na dzień luh dwa 
brakującą kwotę i pokrywa ją wpływami, które w  
międzyczasie nastąpiły. Wychodząc z tego założe­
nia uważa taki kupiec, że odpada potrzeba księgo­
wania takich pożyczek.

W ładze skarbowe —• zresztą słusznie —  stoją 
na stanowisku, że księgi handlowe odzwierciedlać 
muszą wszelkie zaszłości przedsiębiorstwa, a tym 
samym zawierać winny nawet takie chwilowe i do­
raźne pożyczki, o ile księgi mają być uznane za wia­
rygodne i prawidłowe.

PIECE t c I a z n e
stałopalne syst. amerykańskiego 
i s z a m o t o w a n e  wyrobu firmy

Herzfeló & Yihtorius s. A.
W  GRUDZIĄDZU

do nabycia

W K r a h O W i e :  we firmie 
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Dlatego też należy zwrócić uwagę w  szczegól­
ności właścicielom tych przedsiębiorstw, którzy za­
mykają księgę kasową raz na miesiąc, że nie wy­
starcza, jeżeli dany miesiąc jako laki nie wykazuje 
kasowego salda kredytowego, lecz również poszcze­
gólne dnie nie mogą i nie powinny wykazywać ta­
kiego salda, gdyż jest ono tak teoretycznie jak i pra­
ktycznie nonsensem i niedopuszczalnym, a naraża 
przedsiębiorstwo bezapelacyjnie na odrzucenie do­
wodu z ksiąg handlowych jako eonajmniej niepra­
widłowe jeśli już nie jako niewiarygodne.

Należy zatem sprawdzić codziennie księgę ka­
sową czy nie wykazuje ona większych rozchodów a- 
niżeli przychodów, a w  danym razie uzupełnić dany 
dzień wpływami brakującymi, pochodzącymi czy to 
z tych doraźnych pożyczek czy też z innych nieza- 
liczonych i omyłkowo pominiętych pozycji przycho­
dowych.

W ładze skarbowe przy badaniu ksiąg często­
kroć bowiem czynią próby wyrywkowe czy księga 
kasowa w  poszczególnych czasokresach nie wyka­
zuje salda kredytowego i w  razie skonstatowania ta­
kiego salda dyskwalifikują takie księgi jako niepra­
widłowe (uznają je za nieprawidłowe i nierzetelne).

P. T. Abonenci „Przeglądu Kupieckiego” oraz 
Członkowie Krak. Stowarzyszenia Kupców mogą 
otrzymać zniżki na nowy sezon do kina „Wanda” 
w Adm. „Przegl. Kupieckiego”.



Orzecznictwo buchalteryjne.
Dowody strat na wierzytelnościach nieściągalnych win­

ny dotyczyć okoliczności tego okresu operacyjnego, w  któ­
rym odpisanie na straty zostało uskutecznione; nie oznaczaj 
to jednak, że dokumenty uzasadniające spisanie na straty 
winny pochodzić z tegoż okresu: dokumenty te mogą po­
chodzić z czasu przed okresem operacyjnym lub po tym 
okresie, byleby tylko treść ich służyła do stwierdzenia sta­
nu rzeczy właśnie w  tym okresie.

(W yrok  N. T. A. z 9. 10. 1937. 1. rej. 4127/34).

Posługiwanie się chałupnikami ma ten skutek, że za­
liczenie przedsiębiorstwa wyrobu obuwia do odnośnej ka­
tegorii świadectw przemysłowych jest zależne nie tylko 
od ilości robotników, ale i chałupników.

(W yrok  S. N. z 17. 3. 1937. 3. K . 2646/36).
Sam fakt niezgodności zapisu księgowego z informa­

cją władzy, zaczerpniętą z ksiąg handlowych innej firmy, 
nie może spowodować dyskwalifikacji ksiąg. O ile władza 
ma wątpliwości co do prawdziwości wyjaśnień płatnika 
odnośnie zachodzącej sprzeczności m iędzy księgami oby­
dwu przedsiębiorstw, jest je j obowiązkiem ustalić faktycz­
ny stan sprawy drogą odpowiednich dochodzeń i zawia­
domić płatnika, z jakich powodów jego twierdzenia zo­
stały pominięte. i , \

' (W yrok  N. T. A. z 6. 10. 1937. 1. rej. 4657).

Jest powszechnie uznaną zasadą prawidłowej rachun­
kowości kupieckiej, że treści raz dokonanego wpisu do 
ksiąg handlowych nie wolno ani wym azywać ani w  inny 
sposób czynić nieczytelną. —  W ykroczenie przeciwko tej 
zasadzie jest poważnym uchybieniem formalnym. Jest obo­
jętne dla oceny znaczenia takiego uchybienia czy i o ile 
treść wpisu umieszczonego w  miejscu podskrobanym jest 
zgodna z rzeczywistością.

(W yrok  N. T. A. z 29. 10. 1937. 1. rej. 2084/34).

Fakty skrobania treści ksiąg handlowych; i zastąpie­
nie je j nową tak, że dawna nie da się odczytać, uzasadnia­
ją uznanie ksiąg za nieprawidłowe. O ile jednak chodzi o 
ocenę rzetelności ksiąg, fakty te uzasadniają wprawdzie 
wątpliwości co do rzetelności, nie stwarzają natomiast do­
mniemania nierzetelności,. \vV spomniane fakty mogą być 
przedmiotem wyjaśnień płatnika. W  razie złożenia przez 
płatnika odnośnych wyjaśnień, władza ma obowiązek roz­
prawienia się z nimi. Pominięcie ksiąg handlowych, w  w y­
padku wyjaśnienia przez płatnika faktów skrobania, bez 
rozprawienia się z tymi wyjaśnieniami, broniącymi rzetel­
ność ksiąg —  jest wadliwością postępowania,

(W yrok  N ' T. A . z 13. 12. 1937. 1. rej. 226/36).

Saldo kredytowe kasy stanowi usterkę materialną w  
księgowaniu. Ujawnienie w  dwóch wypadkach sald kredy­
towych kasy, stanowiących poważne w  stosunku do obrotu 
kwoty, uprawnia władzę wym iarową nie tylko do uznania 
ksiąg za nieprawidłowe, ale i do pominięcia ksiąg przy u- 
staleniu podstawy wymiaru.

(W yrok  N. T. A . z 9. 3. 1938. 1. rej. 5541/35).

Nowa forma prawna dla drobnych kapitałów.
Projekt ustawy o spółkach udziałowych.

Do sejmu został wniesiony ostatnio rządowy projekt 
ustawy o spółkach udziałowych o kapitale zmiennym.

Celem ustawy, zaprojektowanej z in icjatywy organi- 
zacyj kupieckich, jest stworzenie odpowiedniej form y pra­
wnej dla organizowania się kapitałów drobnych.

Pobieżny rzut oka na. ustawodawstwo polskie może 
wywołać wrażenie, że inicjatywa w  kierunku tworzenia 
nowej formy spółek, jest zbędna, ponieważ istnieje dotych-
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czas szereg form prawnych, w  skali mogącej zaspokoić 
potrzeby życia gospodarczego.

Jednak stwierdzić należy jednocześnie, że w  gruncie 
rzeczy odczuwany jest stale poważny brak formy, odpo­
wiedniej wyłącznie dla drobnego handlu, przemysłu i rze­
miosła. i j  | I I |j I s|

Przede wszystkim, z istniejących obecnie form, spółki 
akcyjne przeznaczone są, ze swej natury tylko dla w iel­
kich organizmów gospodarczych i jako forma organizacyj­
na dla drobnych przedsiębiorstw nie nadają się zupełnie, 

Spółki z ograniczoną odpowiedzialnością również nie 
są formą odpowiednią ze względu na sztywny przepis o 
minimalnym kapitale (10.060 zł.) i wysokości udziału 
(500 zł.). , i;

Spółdzielnie, mające do spełniania rolę raczej społecz­
ną, oparte są na odmiennych całkowicie podstawach i 
wtłaczanie w  ramy spółdzielczości szeregu drobnych przed­
siębiorców nic byłoby pożądanem.

Przedłożony projekt ustawy o spółkach udziałowych 
jest powiązaniem przepisów o spółdzielniach i spółkach 
z ogr. odpowiedzialnością,

Z pierwszych zostały wyeliminowane przepisy anty- 
kapitałowe, z drugich •—  sztywne przepisy, dla drobnej 
przedsiębiorczości zbyt skomplikowane i kłopotliwe.

W edług projektu kapitał spółki może być zmieniany 
drogą dopływu i odpływu bez potrzeby zmiany wysoko­
ści kapitału zakładowego.

Zakres odpowiedzialności udziałowców, został w  pro­
jekcie zupełnie ściśle określony i odpowiedzialność dodat­
kowa nie może być wyższa niż dwukrotna w  stosunku do 
udziału. ,

Nadto zmiana umowy spółki, któraby spowodowała 
podwyższenie odpowiedzialności udziałowca, (zawsze tylko 
w  przytoczonych granicach) może go obowiązywać jedy­
nie wówczas, gdy  w yrazi na piśmie zgodę na podwyższe­
nie tej odpowiedzialności. W  przeciwnym razie uważa się, 
iż udziałowiec udział swój wypowiedział.

Projekt przewiduje maksymalną granicę kapitału u- 
działowego spółki, która określona jest na sumę 250.000 zl.

Organizacja w ładz spółki zbliżona jest do spółki z 
ograniczoną odpowiedzialnością, przyczem powołanie władz 
nadzorczych w  spółkach, liczących ponad piętnastu udzia­
łowców, jest obligatoryjne, a to z uwagi na możliwość 
prowadzenia przez spółkę większego przedsiębiorstwa (ka­
pitał 250.000 zł.); natomiast w  spółkach liczących mniej; 
niż piętnastu udziaławców wprowadzona została kontrola 
indywidualna udziałowców.

Sprawa kontroli publicznej uregulowana została nie­
co odmiennie, niż w  spółkach z ograniczoną odpowiedzial­
nością, ze względu na interes wierzycieli, co niewątpliwie 
podniesie zaufanie do tego rodzaju form y zrzeszania się 
kapitałów.

Przepisy o przekształceniu spółki sformułowane są i- 
naczej, niż w  kodeksie handlowym ze względu na odmien­
ną strukturę spółki udziałowej, polegającą na zmienności 
kapitału i składu osobowego. ( t )



PRZEGLĄD KUPIECKI
Adwokat Dr. L. LAM PEL, Katowice.

Odrębności usiawodawsiwa
i i .

Omawiając w  Nr. 35 »Przeglądu Kupieck iego« z dnia 
15 listopada b. r. odrębne przepisy obowiązujące na Gór­
nym Śląsku w  dziedzinie ustawodawstwa pracy, podałem 
tamże materiał źródłowy a w ięc odnośne ustawy względnie 
rozporządzenia. Zadaniem niniejszego artykułu jest napro­
wadzić konkretne różnice, jakie zachodzą w  tym kierunku 
m iędzy ustawodawstwem obowiązującym na obszarze R ze­
czypospolitej Polskiej na terenie Górnego Śląska.

Przypominam, że różnice wynikają stąd, że na obsza­
rze reszty Państwa regulują stosunki m iędzy pracodawcą 
a pracownikiem zasadniczo dwa rozporządzenia a miano­
wicie rozporządzenie z 16 ITT. 1928 r. o umowie o pracę

na Górnym Śląsku
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Praw nie  zastrzeżon a 
Uniwersalna księgowość przebitkowa

» S  T  A  R «
CENTRALNA ORGANIZACJA:

Kraków, Karmelicka 35, tel.: 170-93

d a je : szczyt pew neści w  k sięg o w a n iu , 
szybkie i pew ne b ilan sow anie,oszczęd n ość  

kosztów  i m ateriałów  
W Y K L U C Z A : błędne k sięgow anie , m ylne 
sa ld a , zaległości przy norm alnej pracy. 

B ezp ła tn e  dem onstr. i p rosp ek ty
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pracowników umysłowych oraz o umowie o prace robotni­
ków. podczas gdy  na Górnym Śląsku dziedzinę tę reguluje 
tylko i wyłącznie kodeks zobowiązań w  artykułach od 441 
do 477.

Jaka jest różnica w  zakresie wypowiadania umowy?
Podczas gd y  na podstawie art. 25 powyższego rozpo­

rządzenia w  reszcie Państwa okres wypowiedzenia wynosić 
ma całkowite trzy miesiące kalendarzowe, na jrodstawie 
art. 469 kodeksu zobowiązań pracodawca może umowę w y ­
powiedzieć pracownikowi na sześć tygodni naprzód na 
koniec kwartału kalendarzowego. Odmienne terminy w y ­
powiedzenia mogą być oznaczone w  umowie z tym ogra­
niczeniem, że termin wypowiedzenia przez pracodawcę nie 
może być krótszy od terminu w yżej określonego, oraz że 
termin wypowiedzenia przez pracownika nie może być 
dłuższy niż termin wypowiedzenia przez pracodawcę.

Z powyższego zestawien a przepisów wynika, że pod­
czas gdy w reszcie Państwa wypowiedzenie może nastąpić 
dwanaście razy w  roku t. j. każdego pierwszego z czasokre­
sem trzech miesięcznym to na Górnym Śląsku wypowiedzenie' 
może nastąpić tylko cztery razy w roku a mianowicie za- 
wsze na sześć tygodni naprzód na koniec kwartału ka­
lendarzowego. )

Na Górnym Śląsku przewidziany jest również drugi 
termin wypowiadania stosunku służbowego, na podstawie 
artykułu 469 § 3 k. z. a mianowicie sześć miesięcy na­
przód na koniec kwartału kalendarzowego, ale jedynie w 
wypadku, jeżeli stosunek pracy trwa już 10 lat.

Zastosowanie powyż.szego przepisu na Górnym Śląsku 
nie przedstawia żadnej wątpliwości, podczas gdy zastoso­
wanie tegoż na obszarze reszty Państwa wyklucza art. 446 
k. z. ze względu na to, że w yżej Cytowane odrębne rozpo­
rządzenie reguluje odmiennie terminy wypowiedzenia dla 
pracowników umysłowych, objętych właśnie tym rozpo­
rządzeniem.

Jakie zachodzą różnice w  zakresie umowy o pracę 
na próbę?

Na podstawie artykułu 7 rozporządzenia powyższego 
okres próbny na obszarze całego Państwa nie może prze­
kraczać trzech miesięcy, podczas gdy na Górnym Śląsku

Am erykanki i księgi handlowe
wszelkiego rodzaju 

Kartoteki towarowe i kontowe 
Registratory pierwszorzędne „ A S T A “

Zł. 2'50 za sztukę 

Kalki i taśmy do maszyn piszących
„Columbia" London 

Maszynki do spinania papieru i wszelkie inne 
przybory biurowe najkorzystniej we firmie :

„ K A R T O T E K A *1
zórz. ROSElMBLIin

KRAKÓW, UL. GRODZKA 40 - Tel.: 126-89

%



Koncesjonowane Biuro Buchalteryjno-Rewizyine

J Ó Z E F A  P R O P P E R A
z a p r z y s i ę ż o n e g o  z n a w c y  k s i ę g o w o ś c i

Kraków, ulica Karmelicka f» 5 —
Organizacja, zakładanie ksiąg, bilansowanie, nadzór, kontrola, 

likwidacja, rozliczanie spólników, s p r a w y  p o d a t k o w e

Telefon Nr. 171-05
«  Zaświadczenia

e w i z o w e

okres próbny na podstawie artykułu 4(17 k. z. § 3 nie mo­
że trwać dłużej niż miesiąc i przedłużenie jest prawnie 
niedopuszczalne.

Zachodzą również różnice w  zakresie wypowiedzenia 
w czasokresie umowy o pracę na próbę, gdyż na podsta­
wie art, 25 rozporządzenia umowy o pracę pracowników 
umysłowych na obszarze reszty Państwa wypowiedzenie 
w  okresie próbnym może nastąpić pierwszego lub szesna­
stego dnia miesiąca kalendarzowego, po uprzednim dwu­
tygodniowym  wypowiedzeniu, podczas gdy  na Górnym 
Śląsku na podstawie artykułu 467 § 1 k. z. umowa o pra­
cę zawarta na próbę, może być w  pierwszym miesiącu roz­
wiązana przez każdą ze stron każdego czasu za tygodnio­
wym wypowiedzeniem i jeżeli wypowiedzenie nie nastąpi 
na tydzień przed końcem tego miesięcznego okresu, < uwa­
ża się umowę zawartą na czas nieoznaczony.

Jak się przedstawia sprawa niezwłocznego, a więc 
przedwczesnego rozwiązania stosunku służbowego 

bez zachowania ustawowych lub umownych 
terminów wypowiedzenia?

Podczas gdy  w  myśl artykułów 31 i 32 powyższego 
lozporządzenia służy pracownikowi umysłowemu oraz pra­
codawcy prawo niezwłocznego rozwiązania umowy o pra­
cę z ważnych przyczyn wymienionych w  powyższych ar­
tykułach, artykuł 470 k. z. obowiązujący na Górnym Ślą­
sku przewiduje prawo to z ważnych powodów, a ważny­
mi powodami są okoliczności, które sprawiają, że nie mo-

M o d n e  

tkaniny do 
w y łą c z n e j  
sprzedaży

S. S  P I R A
K R A K Ó W ,  G R O D Z K A  L. A  

Z a s t ę p c a  

n a j w i ę k s z y c h  
f a  b r y  k  

z a g r a n i c z n y c h .

żna zgodnie z wymaganiami dobrej w iary żądać od strony, 
aby pozostawała z drugą stroną w  stosunku pracy.

Istotnej jednak różnicy nie ma, gdyż zawarte w  po­
wyższych artykułach rozporządzenia umowy o pracę w y li­
czenie ważnych przyczyn uważać należy tylko za przykła­
dowe i nie wyczerpujące wszystkich wypadków, których za­
równo pracodawcy jakoteż pracownikowi przysługuje pra­
wo niezwłocznego rozwiązania umowy o pracę. Sędziemu 
więc przysługuje swobodna ocena w  tym kierunku, po­
zwalająca mu obracać się w  dość szerokich ramach wyżej 
określonego pojęcia »ważnych powodów«.

W  zakresie wypow iadania pracownikom fizycznym  o- 
bowiązuje na całym obszarze Rzeczypospolitej Polskiej 
jednolity termin wypowiadania a to zarówno na podstawie ; 
artykułu 11 rozporządzenia o umowie o pracę robotników,

i
i

i

P o ń c z o c h y
B i e l i z n ę  j e d w a b n ą  własnego wyrobu 

poleca

H. L S C H T I G ,  Kraków
Grodzka 71 Szewska 21

Floriańska 25

I
l

jakoteż na podstawie § 4 art. 469 k. z. wynoszący d w a ; 
tygodnie.

Ważnym jest również artykuł 458 k. z. obowiązujący 
wyłącznie na Śląsku, a na podstawie którego pracownik 
zachowuje prawo do wynagrodzenia, chociażby w pełnieniu 
pracy doznał bez swej w iny przeszkody skutkiem choroby, 
wypadku, powołania go na ćwiczenia wojskowe albo z in­
nych ważnych przyczyn —  przez okres dwóch tygodni i to 
jedynie wówczas, gdy  stosunek pracy trwał już pół roku 
przed powstaniem przeszkody, jeżeli zaś stosunek pracy 
trwał mniej niż pół roku prawo do wynagrodzenia w  ra­
zie niemożności pełnienia pracy z ważnej przyczyny, za­
chowuje na podstawie art, 459 k. z. przez krótki okres 
czasu.

Szczególne znaczenie dla Górnego Śląska ma artykuł 
445 k. z. przew idujący zawieranie t.zw. układów zbioro­
wych, regulujących jednolicie i zbiorowo warunki pracy 
względnie płacy. Takie umowy zbiorowe obow iązywały na 
Śląsku już dawniej i opierały się na niem. rozp. o umo­
wach zbiorowych z dnia 23 grudnia 1918 r. i nie miały 
właściwie prawnego oparcia i podstawy a dopiero na pod­
stawie kodeksu zobowiązań a m ianowicie artykułu 445 
wydana została ustawa z dnia 14 kwietnia 1937 o ukła­
dach zbiorowych pracy Dz. U. 31/37 poz. 242, do której 
lo ustawy zajmę jeszcze stanowisko.
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P O D A R K I  
Ś L U B N E
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KRONIKA T A R N O W SK A
W  piątek 16. bm. interweniował prezes Zrzeszenia p. 

Mgr. H. Spielman u p. Naczelnika Urzędu Skarbowego 
M. A żg ire ja  w  sprawie zwolnienia najuboższych straga- 
niarzy od obowiązku nabycia świadectw przemysłowych 
na rok 1939. P. Naczelnik ustosunkował się pozytywnie 
do powyższej prośby i polecił przedłożyć Urzędowi Skar­
bowemu listę odnośnych petentów.

Dnia 18. bm. odbyła się pod przewodnictwem prezesa 
Mgr. Spielmana konferencja porozumiewawcza kupców - 
pracodawców z branży galanteryjnej z delegatami Związku 
zawodowego pracowników handlowych i biurowych w  po­
wyższej branży. Ze strony pracodawców brali udział pp. 
Eder, Goldfarb, Rosenbaum i Spiro zaś delegatami Zw ią­
zku byli pp. Gotlob, Grtinbaumowa, Mtinzer i Trinkenreich. 
Postulaty pracowników handlowych i biurowych w  bran­
ży galanteryjnej w  związku z ich żądaniem odnowienia, 
układu zbiorowego oraz podwyżki płac zreferował delegat 
p„ Gotlob. W  końcu powzięto uchwałę, by delegaci Zwią­
zku zawodowego rozpoczęli przedmiotowe pertraktacje w 
przyszłym  tygodniu z zainteresowanymi firmami.

warunki nabywania świadectw przemysłowych na rok 1939 
przysłuchiwała się bardzo licznie zgromadzona publiczność. 
Stojący na wysokim poziomie zwłaszcza pod względem, 
instruktywnym referat powyższy spotkał się z dużym uzna­
niem miejscowych sfer przemysłowo - handlowych.

W  niedzielę 25 bm. odbędzie się w  lokalu Zrzeszenia 
punkt, o godz. 4-tej pop. zebranie Komitetu Obywatelskie­
go celem utwbrzenia patronatu nad m iejscową żydowską 
szkołą kupiecką. Na zebraniu powyższym  w ygłosi referat 
p. Dr. Taub n. t. »Cele i zadania szkoły kupieckiej®. Po 
referacie nastąpi wybór członków patronatu.

W  poniedziałek 26 bm. odbędzie się punkt, o godz. 
7-mej wieczór posiedzenie W ydziału  z następującym po-1, 
rządkiem obrad:

1) odczytanie protokołu z poprzedniego posiedzenia,
2) sprawozdanie ogólne,
3) sprawy bieżące,
4) wnioski i interpelacje.

W  niedzielę 18. bm. w ygłosił w  sali odczytowej Zrze­
szenia p. Mgr. Jan Biel, referendarz Urzędu Skarbowego 
w  Tarnowie referat n. t. »U lg i przy nabywaniu świadectw 
przemysłowych na rok 1939«. W yczerpującym  i nader in­
teresującym' wywodom  prelegenta, referującego zasady i

Zawiadamia się P. T. kupców i przemysłowców, iż w  
dniach 27, 28 i 29 bm. od godz. 3-ciej do 8-mej wieczór, 
zaś dnia 30 bm. od e-odz. 10-tej do 12.30 uonołudniu Zrze­
szenie Kupców  i Przem ysłowców przyjm ować będzie wpła­
ty  na świadectwa przemysłowe na rok 1939. Zgłaszający 
się winni bezwarunkowo przedłożyć nakazy płatnicze na 
podatek przemysłowy od obrotu za rok 1937 oraz świade­
ctwa przemysłowe na rok 1938.

185$ 8 ®

% 1938

C. HART WIG, S. A.
M I Ę D Z Y N A R O D O W I  E K S P E D \  

Oddział w K R A K O W I E

T r a n s p o r t u  
l o d o w e ,  z a m o r s k i e  
c l e n i e ,  e k s p e d y c j e ,  
m a g a z y n o w a n i e  
ładunki zbiorowe, inkaso, 
przeprowadzki w wozach 
meblowych oraz przewóz 
t o w a r ó w  samochodami 
c i ę ż a r o wy mi .

III
B I U R A :

ulica Floriańska L. 4. 
Telefon 173-03 i 114-78
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KRONIKA  KRAKOWSKA
Ważne dla drobnych sprzedawców mąki.
Jak wiadomo: rozważanie mąki w  torebkach 

na zapas jest wzbronione po myśli ustawy z dnia 
5 sierpnia br.

Ponieważ zakaz ten stanowi wielkie utrudnie­
nie dla handlu drobnego w  okresie przedświątecz­
nym a więc w  okresie wzmożonego popytu, Kra­
kowskie Stowarzyszenie Kupców zwróciło się do U- 
rzędu Akcyz i Monopoli Państwowych w  Krakowie 
z memoriałem, w  którym prosiło o udzielenie ze­
zwolenia na rozważanie mąki na zapas w  obecnym 
okresie przedświątecznym.

W  wyniku tej interwencji otrzymało Krak. Sto­
warzyszenie Kupców odpowiedź przychylną z daty 
19 grudnia 1938 Nr. 43 i/2/42/38 o brzmieniu nastę­
pującym: ^

Urząd wyraża zgodę na przygotowanie przed 
świętami Bożego Narodzenia w  bieżącym roku 
większej ilości rozważonych opakowań papierowych

MAGAZYN JUBILERSKI
I. K I I  P S T E I N

Kraków, STRADOM 16
l  Telef. 174-08 —  dawniej D ietla 44

P o e c a
Zegarki szwajcarskie, p o d a r k i  
ślubne, kryształy, srebro stołowe 
i t. p. po cenach fabrycznych.

B IU R O  
BUCHALTERYJNO-REWIZYJNE
WILHELMA SOKOLERA

K R A K Ó W
Pom orska 8 Telefon 180-98.

Z a k ł a d a n i e  i n a d z ó r  k s i ę g o w o ś c i  

Bilanse —  Sprawy buchalteryjno-podatkowe

Organizacja nowoczesnej księgowości przebitkowej 

„ D E F I N I T I V M

z mąką w zakładach detalicznej sprzedaży, czyn­
nych w  mieście Krakowie, pod warunkiem:

1) że waga brutto poszczególnych opakowań 
z mąką będzie niższą od 5 kg.

2) że ilość przygotowanych do sprzedaży opa­
kowań będzie odpowiadała ściśle naturalnej i bie­
żącej potrzebie danego zakładu, tak, aby wspom­
niane opakowania zostały w całości rozsprzedane do 
dnia 24 grudnia 1938 r. włącznie.

3) że w razie jednorazowego zakupna mąki w  
ilości wyższej aniżeli 5 kg. mogą być w  torebkach 
papierowych sprzedawane jedynie te ilości mąki, 
które nie przekraczają 5 kg., zaś reszta w przepisa­
nych workach płóciennych należycie etykietowa­
nych.

1) że przepis § 41 rozp. Min. Sk. z 19 sierpnia 
1938 r. zezwalający na przechowywanie w  zakładzie 
detal, w  stanie otwartym tylko jednego worka każ­
dego gatunku mąki i kaszy —- pozostaje nadal w  
mocy.“

Naczelnik Urzędu: 
(Mgr. Niedziałkowski)

Wyjaśnienie Min. Skarbu co do opłat ,, 
od mąki i kaszy. x

Min. Skarbu ogłosiło następujące , wyjaśnienia:

1) Piekarnie mogą wymieniać chleb na zboże, jednak 

mąka, otrzymana z przemiału tego zboża nie podlega zwol­

nieniu od opłaty, wprowadzonej ustawą z dnia 5 sierpnia 

1938 r. (Dz. U. R. P. Nr. 56, poz. 447), bez względu na to, 

czy wymiana zboża na chleb została dokonana przed w e j­

ściem w  życie przepisów o środkach finansowych na kształ­

towanie cen artykułów rolniczych, czy też po wejściu w  ży ­

cie tych przepisów.

2) Również mogą piekarnie wymieniać chleb na mąkę, 

od której opłata została uiszczona, bez prawa jednak żą­

dania zwrotu opłaty od mąki, w zamian której wydano 

chleb producentom i pracownikom rolnym bez względu na 

to kiedy ten chleb wydano.

3) Przyjm owanie przez piekarnie mąki, od której o- 

płata nie została uiszczona, jest w  każdym przypadku nie 

dozwolone i to zarówno, gd y  chodzi o zw yk ły  zakup mąki, 

lub bieżącą wymianę mąki na chleb, jak  i w  przypadku, 

gdy  o przyjęcie mąki w  zamian za chleb, wydany produ­

centom rolnym przed wejściem w  życie wspomnianych w y ­

żej przepisów. i ! i ; r j ;

4) Mąka, przyjm owana przez piekarnie podlega opła­

cie, chociażby nawet transakcja kupna tej mąki została 

zawarta przed wejściem w  życie przepisów o środkach f i­

nansowych na kształtowanie cen artykułów rolniczych.

L A N G E R  i N A D E L
M I Ę D Z Y N A R O D O W E  
T R A N S P O R T Y

K R A K Ó W
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B I p .  L eop o ld  From ow lcz
Nieubłagana śmierć wyrwała spośród nas jedne­

go z najczynniejszych, najbardziej zasłużonych, za­
wsze na każdym posterunku organizacyjnym  czynne­
go długoletniego Członka Zarządu błp. Leopolda FRO- 
MOW IOZA. —  W  niedzielę, dnia 18 grudnia odpro­
wadziło Krak. Stowarzyszenie Kupców  i olbrzymie 
masy kupiectwa żydowskiego na wieczny spoczynek 
działacza społecznego, którego wielka wiedza, gorące 
serce, niezwykła sumienność i obowiązkowość, czysty 
charakter zdobyły sobie serca Wszystkich, którzy 'kie­
dykolw iek zetknęli się z błp. Zmarłym.

Błp. Leopold Fromowicz był nię tylko wybitną je ­
dnostką wysoce zasłużoną dla organizacji lokalnej, 
lecz zawsze i chętnie udzielał się również kupiectwu 
prowincjonalnemu, służąc mu zawsze radą i pomocą. 
Stąd olbrzymia popularność, jaką w najszerszych sfe­
rach cieszył się błp. Zmarły.

Uznając wysokie kwalifikacjo błp. Leopolda Fro- 
mowicza, pow ierzyła Mu organizacja zawodowo-kupic- 
cka wszystkie stanowiska, na których potrzebni byli 
ludzie o bogatym doświadczeniu, silnej indywidu­
alności, pełnej znajomości problemów i postulatów ku­
pieckie]). —  Jedną z tych placówek była Izba Prze­
mysłowo - Handlowa, w  której od blisko 10 łat. za­
siadał w charakterze członka Rady, zaliczany do naj­
bardziej aktywnych działaczy. Na stanowisku członka 
Kolegium  sędziów handlowych przy Sądzie okręgo­

wym w  Krakowie miał sposobność okazania swego 
poczucia sprawiedliwości i znajomości stosunków: han­
dlowych, zyskując sobie wysokie uznanie w  sferach 
Sądowych. Jako Opiekun Społeczny był najtkliwszym 
Ojcem dla najbiedniejszych, którzy garnęli się do błp. 
Zmarłego, zawsze spotykając się z chętną pomocą. 
Założycie] i stały kierownik »Przeglądu Kupieckiego* 
bardzo często z łam tego organu prasowego przema­
wiał do kupiectwa, ucząc je właściwej kalkulacji, in­
formując u bieżących zagadnieniach handlu, propagu­
jąc ideę organizacyjną.

W yrwa, jaką nieubłagana śmierć błp. Leopolda 
Fromowieza spowodowała w  szeregach organizacji ku­
pieckiej jest tym dotkliwszą, iż błp. Zmarły w  osta­
tnich miesiącach stał na czele szeregu akcji filantro­
pijnych. zmierzających do poprawy bytu zubożałych 
kupców, współdziałając dzielnie nad stworzeniem i ce­
lową dystrybucją funduszów samopomocowych.

Błp. Leopoldowi From owicżowi towarzyszył na 
Jego ostatniej drodze doczesnej serdeczny-żal osiero­
conego kupiectwa, które zawsze doceniało niepospo­
lito w alory swego orędownika, a teraz boleśnie od­
czuwa ten dotkliwy brak.

Cześć pamięci nieodżałowanego Kolegi, .serdecz­
nego Przyjaciela, wybitnego działacza społecznego.

Prezydium, i Wydział 
Krakowskiego Sto ivarz§szenia Kupców

Możliwości handlowe
Centrala Związku Kupców otrzymała z Państwowego 

Instytutu Eksportowego przy  Ministerstwie Przemysłu i 
Handlu szereg infonnacyj dotyczących możliwości do 
handlu z zagranicą, a mianowicie:

Firma norweska interesuje się objęciem przedstawi­
cielstwa na spirytus, nawozy, artykuły chemiczne.

Firma angielska interesuje sie importem narożników 
fibrowych do walizek.

Firma kanadyjska pragnie objąć zastępstwo firm pol­
skich, wyrabiających celuloid na prowincję Ontario.

Firma kanadyjska pragnie objąć zastępstwo na rozma­
ite artukuły, w  pderwezym rzędzie szkło.

Firma francuska pragnie objąć przedstawicielstwo ludy 
szklanej.

Firma francuska pragnie nawiązać kontakt z producen­
tami flakonów perfumeryjnych.

Firma londyńska pragnie nawiązać kontakt z produ­
centami cegiełek szklanych.

Firma szwedzka pragnie nawiązać kontakt z fabryką 
pędzli (ringpinsel).

Firma angielska interesuje się importem pomników 

granitowych i marmurowych.
Firma amerykańska interesuje się importem różnych 

towarów z Polski na rynek angielski do kolonij na rachu­
nek własny, lub w charakterze przedstawicieli.

Firma agenturowa pragnie nawiązać kontakt z polski •
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mi eksporterami różnycr artykułów, zainteresowanymi nast. 
rynkami: Holandią, Anglią, Belgią i Indiami Holend.

Firma palestyńska poszukuje przedstawicielstwa pol­
skich firm z branży włókienniczej (w yroby bawełniane, 
sukno i jedwab sztuczny).

W  Holandii .istnieje zainteresowanie' importem z Po l­
ski kołnierzyków i żabotów damskich, fantazyjnych szali­
ków damskich, rękawiczek trykotażowych i nicianych. do­
tychczas sprowadzanych z Sudetów.

Firm y holenderskie interesują się importem, a zwła­
szcza tranzakcjami tranzytowym i na aksamit i plusz, które 
dotychczas dostarczały fabryki sudeckie.

Firma kanadyjska pragnie otrzymać zastępstwo eks­
porterów polskich kap na łóżka, obrusów, materiałów me­
blowych. i i '■

W spółwłaściciel firm y egipskiej przyjeżdża do Polski 
w  celu nawiązania stosunków handlowych w  zakresie róż­
nych artykułów włókienniczych.

Firma holenderska wyraża żywe zainteresowanie obję­
ciem zastępstw fabryk polskich, mogących eksportować:

Firma norweska, posiadająca fabrykę pończoch mę­
skich, ma zapotrzebowanie na przędzę wełnianą w  ilości 
4 do 5 tysięcy kilogramów rocznie i poszukuje dostawcy 
w Polsce.

Firma belgijska interesuje się wstążkami do kapelu­
szy z jedwabiu naturalnego i sztucznego, poszukując eks­
portów.

Firma norweska pragnie nawiązać kontakt z polskimi 
fabrykami zwykłego sznurka, sznurów sisalowych do pa­
kowania oraz lin konopnych, celem bezpośrdniego impor­
tu, płacąc gotówką przy odbiorze dokumentów.

Firma londyńska poszukuje na eksport do A fryk i Za­
chodniej pół —  pończoch golfowych, prosząc o wzory.

Firma grecka interesuje się importem tkanin bawełnia­
nych, druFkowanycli na konfekcję męską i damską,- w y­
robów pończoszniczych.

Firma marokańska pragnie opracować zbyt artykułów 
polskich na tamtejszym rynku, mianowicie w  zakresie ko­
szul męskich i chłopięcych w  średnim gatunku, , spodni, 
męskich i ubrań również chłopięcych, z modnych lnaterja-

Kazcfy kupiec załmwia inhaso wehsli przez 
Spótdz. Bank Kupiectwa Krakowskieo Grodzka 40. I. p.

(lamsk‘o i męskie tkaniny wełniane, jedwabne, bawełniane, 
lniane, szale, krawaty, pulowery, rękawiczki.

Polska firma w  Pradze ma zapotrzebowanie z Kolmhbii, 
dysponując pozwoleniem przewozu, na następujące arty­
kuły: stożki filcowe i welurowc, w yroby bawełniane, jak 
obrusy, iniety pościelowe, oraz na przędzę wełnianą.

Firma holenderska poszukuje zastępstwa firm polskich 
na sprzedaż szalików damskich i męskich, kapeluszy dam­
skich oraz koronek, zwłaszcza zaś koronek kościelnych.

KAŻDY PAMIĘTA
adres swego doradcy w gospodarstwie

„ P A R B O r
F A R B Y ,  L A K I E R Y
ART. GOSPODARCZE

K R A K Ó W , UL. STRADOM 2
( N A P R Z E C I W  W A W E L U )

T E L .: 16 9 -3 1
Szczotk i - W ycieraczki - A rty k u ły  specjalne
Zam ów ienia telefoniczne załatw ia się  odwrotnie.

/ów letnich, nie gniotących się i wełnianych, ubrań p łó­
ciennych, fantazyjnych dla malutkich chłopców od 2— f> 
lat. c,w. welwetowyeh, pulowerów męskich, damskich i 
dziecięcych, wełnianych, półwełnianych, bawełnianych i 
jedwabnych, bielizny damskiej trykotowej i perkalikowej, 
koszul nocnych, pończoch damskich, skarpetek męskich i 
demd-bas dziecinnych.

Firma angielska pragnie otrzymać zastępstwo na sprze­
daż tanich pończoch damskich, na które posiada duże za­
potrzebowanie.

Firma angielska zapytuje o fabryki pończoch damskich 
z jedwabiu sztucznego, dla których ma duże zaintereso­
wanie.

Firma angielska interesuje się eksportem do Afryki. 
Zachodniej wyrobów polskich, jak : tanie koszule baweł­
niane, bawełniana bielizna dziana, kamizelki, pullóiyery, 
cardigany i koszule sportowe.

Firma amerykańska, zamierzająca zlikwidować -swoje 
stosunki z eksporterami Czechosłowacji i Itaji, interesuje 
się importem z Polski pantofli nocnych, skórzanych i fil­
cowych, ewentualnie z innych materjałów, jak  również 
wszelkiego rodzaju rękawiezkek bawełnianych i wełnia­
nych, gładkich i wzorzystych, a także haftów ludowych i 
różnych wyrobów bawełnianych i innych

Członkom zrzeszeń kupieckich  bliższy —........ -,,i u-
dziela Centrala Kupców za pośrednictwem odnośnego .Sto*- 
warzyszenia w Warszawie Senatorska 22.



B I U R O  B U C H A L T E R Y J N O - R E W I Z Y J N E
LEOPOLDA GOLDSTEINA

Kraków, ul. Starowiślna 86. — Tel. 174-36.
organizuje biura, zakłada księgi, b i l a n s u j e ,  przeprowadza rozliczanie spólników

Wielkie doświadczenie w sprawach 
b u c h a l t e r y j n o  -  p o d a t k o w y c h

PORADNIK CELNY
Odwołania w sprawach celnych.

(A . M.) Od postanowień Urzędów Celnych, służy sfcro 

nie prawo odwołania się do wyższych władz celnycb(. a 

ni. do D yrekcji Ceł i Ministerstwa Skarbu.

Orzecznictwo w  sprawach celnych należy wyłącznie do 
władz celnych, a tymsamym jest niedopuszczalne odwoły­
wanie się w  tych sprawach do sądów.

Zażalenia w  sprawach stosowania ta ry fy  celnej pow in­
no być wniesione do dni 30-tu po oznajmieniu stronie w y ­
niku rewizji. Po zapoznaniu się z treścią wyniku rewizji, 
jest strona zobowiązana do złożenia oświadczenia odnośnie 
do sporządzonego przez Urząd Celny wyniku; przez od­
powiednią adnotację w zgłoszeniu celnym. W  wypadku, 
gdy strona nie zgadza się z przedstawionym je j wynikiem 
celnym; przysługuje je j prawo wniesienia odwołania od 
tej decyzji Urzędu do w łaściwej wyższej w ładzy celnej, 
w  30-to dniowym terminie od oznajmienia wyniku.

1 rzy przesyłkach odprawianych w  pocztowych Urzę­
dach Celnych, bez udziału strony, przepisany termin 30-tu 
dniowy liczy się od dnia następnego po doręczeniu stronie 
przesyłki wraz z kwitem celnym.

W Urzędach Celnych I-szej klasy rozpatruje wnie­
sione zażalenia Kom isja Taryfowa, składająca się z naczel­
nika oraz 2 urzędników najbardziej doświadczonych w  
towaroznastwie, ha podstawie prób wydzielonych ze spor­
nie ^Zakwalifikowanego towaru, w obecności strony, przez 
rewidującego urzędnika. Orzeczenie tej komisji podaje się 
stronie do wiadomości.

W  wypadku, gdy  strona zgłasza dalsze zażalenie na 
orzeczenie komisji, Urząd Celny sporządza protokół w spra­
w ie zastosowania taryfy  celnej, który wraz z próbkami 
przesyła do Minist. Skarbu. W  danym wypadku ma strona 
prawo uzasadnienia swej prośby o zastosowanie żądanej 
przez nią pozycji ta ry fy  celnej.

Strona pioże podjąć towar z Urzędu Celnego nie cze­
kając decyzji Ministerstwa Skarbu, jeżeli uczyni zadość 
wszystkim obowiązującym przy odprawie celnej przepisom 
i zeodnie z orzeczeniem Kom isji Taryfow ej uiści przypada­
ją W ytości celne.

t»ie  w  sprawie stosowania taryfy  celnej winno 
być wniesione zasadniczo w  przepisanym terminie, przed 
wydaniem towaru do wolnego obrotu. Zażalenie wniesione 
po wydaniu towaru jest tylko wówczas rozpatrywane, gdy 
zostało 'wniesiono przed upływem przewidzianego okresu

30-todniowego i jeśli strona przeprowadzi- Urzędowi dowód 
tożsamości towaru.

Po otrzymaniu decyzji Ministerstwa Skarbu, Urząd 
Celny —  zależnie od treści tegoż —  zwraca stronie nad­
płacone, lub żąda od niej niedobrane uależytości celne.

Zażalenia w  sprawie stosowania ta ry fy  celnej, roz­
strzyga w  drugiej instancji Ministerstwo Skarbu, zaś w 
sprawach przepisów celnych D yrekcja Ceł.

Orzeczenia te są ostatecznie w  trybie administracyj­
nym, co jednak nie wyklucza prawa wniesienia skargi 
do Najwyższego Trybunału Administracyjnego.

MARYIN
zegarek 

światowej 
s ł a w y

Odpowiedzi redakcji.

Nowy artykuł: Informacje w sprawie stosowania ta­

ry fy  celnej udziela wyłącznie Ministerstwo Skarbu. Należy 

wnieść podanie na piśmie do Ministerstwa Skarbu, Departu 

ment Ceł w  Warszawie, w  którym należy szczegółowo okre­

ślić: Pochodzenie i przeznaczenie towaru, jego  skład i wo- 

;i. te te wszystkie dane, które m ogłyby mieć w p ływ  na ta­

ry! o we zakwalifikowanie towaru. Należy również wskazać 

Urząd Celny, przez który zamierza Pan towar sprowadzić. 

Do podania należy załączyć 3 jednakowe próbki towaru. 

Oplata stemplowa wynosi zł. 5.—  oraz po 50 groszy za 

każdy załącznik.
A. F. Kraków. Sprawę obrotu towarowego ze Sude­

tami omawialiśmy w  numerze 39 Przeglądu Kupieckiego.



Rozdrobnienie handlu 
w Polsce

Jeżeli przejrzym y statystykę wszystkich przedsję,-- 
biorstw handlowych, wykupujących świadectwa przem y­
słowe, to przekonamy się. że na przestrzeni dziesięciu lat, 
t. j. ud 1927 roku do 1937 r. —  liczba tych przedsiębiorstw 
wzrosła; w  1927 r. wynosiła ona 449.405, zaś w  r. 1937 —  
476.233. W zrost ten wyniósł 5,9 proc. Zmiany w  liczbie 
przedsiębiorstw handlowych w  tym okresie odpowiadają 
mniej więcej zmianom w ogólnej sytuacji gospodarczej, a 
więc w  latach pomyślnej koniunktury t. j. do r. 1929 po­
wstawały nowe placówki handlowe. Spadek ich liczby 
zaznacza się począwszy cci r. 1830 k iedy mieliśmy ich 
455.261 i postępuje stale, aż do r. 1934, dochodząc do 
403.504 (o 10,2 proc. mniej niż w  r. 1927). Od r. .1935, ,gdy 
koniunktura zaczyna się polepszać, placówki handlowe za­
czynają znów powstawać. Liczba ich wzrasta z 415.351 do 
449.107 w  r. 1936. R ok  1937 wykazuje w  stosunku do po­
przedniego dalszy przyrost liczby przedsiębiorstw o 27.126.

N a  pierwszy rzut oka moglob ysię wydawać —  w  
świetle tych danych, że tendencje rozwojowe handlu w 
Polsce przedstawiają się pomyślnie. Skoro powstają nowe 
placówki kupieckie, skoro liczba przedsiębiorstw wzrasta, 
łatwo byłoby wyciągnąć z tego wniosek, że struktura na­
szego handlu ulega wzmocnieniu. Niestety, jednak wniosek 
taki byłby najzupełniej błędny. Statystyka ilości p rzed ­
siębiorstw handlowych wg. ich rozmiarów wykazuje, że 
w  okresie 1927 —  1935 liczba większych przedsiębiorstw

D. S C H R E I B E R
F L O R I A Ń S K A  3 2

■
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J E D W A B I E

■
w wie lk im wyborze!

R E S T A U R A C J A
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Przyjmuje zgłoszenia na uczty weselne
i przyjęcia.

C e n y  n i s k i e .

uległa poważnemu zmniejszeniu. W  r. 1927 mieliśmy 1204 
przedsiębiorstwa handlowe I  kategorji, a w  1935 tylko 576; 
w  I I  kategorji z 31.508 placówek kupieckich w  1927 r. 
zostało 19.227 w  1935 r.; liczba przedsiębiorstw Illyka te - 
go rji spadła niemal o 100 proc., bo z 204.043 w  r. 1927 do 
100.923 w  r. 1935. W  przeciwieństwie do większych pla­
cówek przedsiębiorstwa małe wykazują wzrost ilościowy; 
w  kategorji IV  w  r. 1927 miliśmy ich 199.991, a w  1935 r. 
—  290.381. L iczba przedsiębiorstw handlowych IV  kate­
go r ji podniosła się zatem o bliska 100.000.

Dane te charakteryzują wysoce niepomyślny proces 
rozdrobnienia handlu w  Polsce. Specjalnie niepokojącym 
jest zjaw isko zaniku przedsiębiorstw handlowych p ierw ­
szych dwóch kategorji, które w  r. 1927 stanowiły 7,27 proc. 
ogółu przedsiębiorstw handlowych, a w  1935 r. tylko 4,7S 
proc. Trzeba przy tym zaznaczyć, że do tej grupy przed­
siębiorstw, poza bankami, zakładami przewozowymi, hote­

larskimi i ubezpieczeniowymi, należą przede wszystkim 
hurtownie, których jest jak wiadomo bardzo nam w  Po l­
sce potrzeba. !

Rozdrobienie handlu polskiego charakteryzuje nie tylko 

stosunek ilościowy większych i mniejszych przedsiębiorstw; 

zjawisko to potwierdza również bardzo niski odsetek kup­

ców zatrudniających obce siły robocze; wg. spisu ludno­

ści w 1921 r. na ogólną ilość 325.158 samodzielnych kup­

ców w  handlu towarowym —  22.012 t. j. zaledwie 6,7 proc. 

zatrudniało obcych pracowników. Najw iększą stosunkowo 

ilość przedsiębiorstw handlowych wyższych kategoryj po­

siadają m. st. W arszawa oraz województwa śląskie, po­

morskie i poznańskie. Natomiast rozdrobnienie handlu w y ­

stępuje najsilniej w  województw ie kieleckim i w  w oje­

wództwach wschodnich. 1, 1 1

N ie  mając jeszcze szczegółowych danych za lata 

1936 i 1937 nie możemy orientować się czy tendencja roz­

drabniania handlu w  latach tych występowała w  sposób 

równio silny, jak  do 1935 r. Sądząc jednak po zaznaczonym 

na wstępie wzroście liczby przedsiębiorstw handlowych w 

latach 1936 i 1937 można przypuszczać, że w  latach tych 

przypadających na okres poprawy gospodarczej —  pro­

ces zmniejszania się ilości większych placówek —  mógł 

uledz raczej pewnemu zahamowaniu. Nie zmieniłoby to w 

niczym istoty zagadnienia, którego przyczyn szukać na­

leży nie tylko w zmianach koniunkturalnych, ale i to 

przede wszystkim —  w  strukturalnych niedomaganiach 

polskiego handlu. Szczególnie silny zaś w p ływ  na rozdro­

bnienie przedsiębiorstw handlowych i zanik hurtu ma m. in, 

brak kapitałów i nisko oprocentowanego kredytu oraz 

zakładanie przez przemysł sklepów fabrycznych.

zastępstwa lub subzastępstwa ewent. 

^  z składem komisowym firm  handl. 
lub przemysł, jakiejkolwiek branży 

na Małopolskę centralną. Zgłoszenia: 
„Pierwszorzędna siła“, poste-restante 

Przemyśl.



K O M U  N I K A T Y
Krak. Izby Przemysłowo - Handlowej

Dyrekcja Okręgowa K o le i Państwowych w Krakowie, 
W ydzia ł Zasobów Nr. V. 2c-247/2/88 ogłasza przetarg na 
sprzedaż różnych materiałów żelaznych jak:

- e .'.sthl.resortową, zestawy kołowe, nity żelazne, śru­
by żelazne, kszatłtki żeliwne, zbiorniki blaszane, 
dźw igary i drut żeliwny.

O ferty składać należy do dnia 4 stycznia 1939 r. do 
•godz. 10.15.

Bliższe szczegóły o powyższym przetargu można otrzy- 
na w tut. izbie w godzinach urzędowych, i

Dyrekcja Okręgowa Kolei Państwowych w  Krakowie, 
W ydzia ł Zasobów Nr. Y./Se/320/161/^8, ogłasza przetarg 
na dostawę 15.000 kg. bieli szarej produkowanej na lito­
ponie. y : ; . : I

Oferty składać należy do dnia 4 stycznia 1939 r. do 
godz. 10. I . y ;■; ’

Bliższe szczegóły o powyższym przetrgu można otrzy­
mać w tut. Izbie w  godzinach urzędowych.

Komunikaty Krakowskiego Stowarzyszenia Kupców. 

Zapomogi na wykupienie świadectw przemysłowych

Wzrastająca pauperyzacja kupiectwa żydow­
skiego w  szczególności wśród drobnych kupców i 
kramarzy, uniemożliwia tym ostatnim utrzymanie 
swych warsztatów pracy, na skutek niemożności wy­
kupna świadectwa przemysłowego. Jest naszym 
świętym obowiązkiem dopomóc tym drobnym kup­
com do utrzymania swej egzystencji, którzy stają 
przed widmem nędzy i niemożności dalszego zarob­
kowania.

Pragnąc dopomóc lym najbiedniejszym kup­
com,'..wyłoniło Krakowskie Stowarzyszenie Kupców  
„Komitet Doraźnej Pomocy**, który zbiera fundusze 
w -celu zakupywania z nich świadectw przemysło­
wych kupcom i kramarzom najniższych kategorii 
handlowych.

Dla uzyskania wymiarów podatku zgodnych 
z rzeczywistością zakłada i ewentualnie prowadzi 

(ież godzinowo) księgowość rutynowany

BUCHALTER - BILANSISTA
uznawaną przez Urząd Skarbowy. Najnowszy , System 
przebitkowy11. Korespondencję niemiecką. Zamknięcie, 
jw. uzgodnienie ksiąg. Sporządza bilanse. Zgłoszenia 
pod „Bez kłopotów1* do Administracji „Przeglądu Ku­
pieckiego1'. 1 j

Komitet ten przyjmuje również datki dobro­
wolne dla zasilenia tego funduszu od osób, pragną­
cych ulżyć doli tym nieszczęśliwym, którzy skazani 
są na pomoc publiczną.

Podania petentów winny być zgłoszone na piś­
mie w  dniach najbliższych w  Dyrekcji Stowarzy­
szenia przy ul. Grodzkiej 40. Podania winny zawie­
rać imię, nazwisko, adres przedsiębiorstwa, rodzaj 
handlu; należy dołączyć ostatni nakaz płatniczy na 
podatek przemysłowy (tj. za rok 1937 wzgl. wymiar 
zryczałtowany na lata 1937 i 1938).

Z uwagi na ograniczone fundusze i spodziewa­
ną wielką liczbę zgłoszeń nie będzie się rozpatrywa­
ło podań wniesionych po dniu 27 grudnia br.

Zwraca się uwagę zainteresowanym, iż formu­
larze podań są do nabycia w Krak. Slow. Kupców.

Świadectwa przemysłowe na rok 1939

Odmiennie aniżeli w latach ubiegłych, Krakowskie Sto­
warzyszenie Kupców tego roku nic będzie świadectw prze­
mysłowych na r. 1939 sprzedawać z przyczyn od siebie 
niezależnych.

Zawiadamiając o tym zalecamy naszym I ’ . 4’. Człon­
kom, aby należność na »patcnty« wpłacali w  Kasach Skar­
bowych możliwie przed 28 grudnia wobec spodziewanego 
po tym terminie silnego natłoku.

Stowarzyszenie udzielać będzie swym Członkom' wszel­
kich porad połączonych ze sprawą świadectw przem.-, w y­
stawiać odnośne deklaracje, wygotowywać p 'an ia ' i t. d.

Znany ze swego Komfortu Z A K Ł A D  K Ą P I E L O W Y

ŁAŹNIA RZYMSKA X!JKŁSSPi
J N A T R Y S K I  j | W A N N Y  |
cieple i zimne, w  oddzielnych kabinach z natryskam i wyposażonym i w  w iększy

dla Pań l Panów lub m niejszy kom fort.

Zakład kąpielowy otwarty w dni powszednie od godziny 8-mej rano 
do godz. 8-mej wieczór bez przerwy obiadowej, zaś W SObOll) od 
godziny 7-mej rano do godziny 8-mej wieczór bez przerwy obiadowej. 
RENDEZ. VOUS KUPIECTWA Telefon Nr. 120-16

| Ł A Ź N I A  P A R O W A  |

Paró w k a, ubikacja z gorącym  powietrzem , 
b asen y - ciepły i zim ny, nasiadów ki, 

natrysk i, cieple i zimne. 
FRYZJER -  BUFET 

Parówha dla Pań otwarta 
w poniedziałki popot. od 2 —  8 wiecz 
i w czwarlhi od godz. 8- 20-tej.



Ceny świadectw przemysłowych na rok 1939
(z uwzględnieniem wszelkich należn ości ubocznych oraz 15%-ego dodatku)

A. Dla przedsiębiorstw  handlowych.

K a­
tegorie

t We wszystkich W W  miejscowościach klasy.
miejscowościach W arszaw ie I. II. III. IV. .

Z Ł O  T V C H

I.
II.

III.
IV. 
Va. 
Vb.

Dla zakładów handlowych
99 n iy 
»  w n 
n 99 99
„ handlu rozwoźnego 
„ „ obnośnego

3.700

92.50
27.75

740
148
55.50

610.50 
120 25 
46.25

499.50 
' 92.50 

37.—

370
74
27.75

240.50
46.25
18.50

B. Dla przedsiębiorstw przemysłowych

I.
II.

III.
IV.
V .

VI.
V II.

V III.

. . . .

11.100
7.400
3.700
1.110

370
222
111
27.75

185
92.50
22.20

148
74
18.50

111
55.50
11.10

74
37
7.40

C. Dla handlu jarmarcznego.

D la  hand'u 
hurtowego

D la handlu 
detalicznego

I ł o t y c h

Na jarmarkach, trwających ponad 21 dni . . . . .  
„ „ „ „ 7 dni do 21 dni . . . .  
„ „ „ „ 3  dni do 7 dni . . . .

462.50
231.25
1 8 5 .-

129 50 
64.75 
46.25

Karty rejestracyjne na oddzielny skład 18.50 zł. ■ N

D. Dla zajęć przemysłowych.

K ateg o rie O z n a c z e n i e z a j ę ć i a p r z e m y s I o w e S O
Cena 

w złotych

I.

II.

Ul.

IV.

Ekspedytorzy, nie utrzymujący oddzielnych biur i pomocników handlowych lecz trudniący 
się osobiście z polecenia osób trzecich cleniem w  urzędach celnych towarów, wysy­
łanych zagranicę lub otrzymywanych z zagranicy :

1) Przy urzędach celnych, znajdujących się przy głównych liniach kolei żelaznych
2) „ „ ,, ,, ., ,, bocznych n „ »
3) „ ,, „  nie położonych „ liniach kolejowych

a) Pośrednicy giełdow i (m aklerzy):
1) Na giełdzie w a r s z a w s k ie j ...................................................................................
2) Na innych giełdach . ............................................................................

b) W szelk iego rodzaju inni pośrednicy handlowi
1) W  W arszawie i w miejscowościach I. k l a s y ...........................................................
2) W  miejscowościach II. k l a s y .................................................................... ,
3) W  miejscowościach III. i IV . k l a s y .............................................................................

Inspektorzy i ajenci przedsiębiorstw ubezpieczeniowych, przewozowych, komunikacyjnych
oraz instytucij kredytowych o ile prowadzą operacje bez utrzymania biur:

1) W  W arszawie i w miejscowościach I. k l a s y .......................................... ........
2) W  miejscowościach II. klasy .....................................................................................
3> W  miejscowościach III. i IV . klasy ....................................................................

Pomocnicy podróżujący i kom iwojażerowie) ..............................................................................

740
555
462.50

740
462.50

277.50 
185

55.50

92.50 
74 
37

185



r/lfWYHA OllZlHOW
i KIAMftt i  CiAI/UITl

GUZIKI Z  PRAWDZIWEGO ROGU 
TOMASCHEK i GRUSS

• Kraków XXII, Kalwaryjska 6
Z e  s k ł a d u  p o  n a j t a ń s z y c h  c e n a c h

Spół Jzielczy Ban U upiecłwa Krakowskiego
sp. z ogr. odp.

Grodzka 40, I. p. — telefon 157-18.

I P r z e p r o w a d z a  szybko, tanio I 
i solidnie ws zel k i e t r a n z a k d e  
wchodzące w zakres bankowości |

F irm a  BRACIA KOMN

KRAKÓW, ul. Szewska O
poleca w wielkim wyborze : 
O K U C I A  B U D O W L A N E  
i M E B L O W E ,  przybory 
kuchenne i nakrycia stołowe 

^  oraz t y i w y

Właściciel:

ARTUR SPIRA
k u t a f u  n a  caE y  
śuiałJ uusijla

w  ®

k ro m o lu ,  u l . i u i S L n P 2
t e l  1 3 5 - 7 7

Cena abonam entu :
' Abonament kwartalny 4 zl

„  półroczny 8 zl
roczny ___  16 zl

Prenum eratę i ogłuszenia przyjin i ją 
w szystkie biura dzienników i ogłoszeń

G odziny urzędowe Redakcji od 6 do 7 

wiecz. Rękopisów Redakcja nie zw raca.

R ed akcja  i adm iniatr. Kraków, Grodzka 40. 
Telefon Nr. 2 15 -6 5

Konto P. K. O. Nr. 400.342.

Ogłoszenia:
W iorsa  m ilim . 1 szp. na o k lab tt 40 g ro im y
W ie rs z  m ilim . 1 szp. na I str. sk ładk i CO y r e s i y
W ie m *  m ilim . 1 szp. w  U ltifti* CO g r o s z ?

Catn strona okładki Z l  200 Pó ł strony okładki Z l  100 
Ć w ierć  strony Z l 50 Ósma strony Z ł 25 

Cała strona w tekśeis Z ł 450, P ó ł s tresy  Z l 2J t 
Ć w ierć  strony Z ł 120 Jedna ósma strony' Z l CO


